
INTRODUCCIÓN CURSO USACH

PPT con las distintas unidades del curso, mi página web, 

Presentarme como escritora y feminista. Mi conocimiento especial es sobre la literatura, no sobre teoría queer. 

La idea es que este curso sea una conversación, que clase a clase esta conversación se vaya complejizando a partir de materiales, y del intercambio de ideas y experiencias. Se trata de aprender unas de otros y de otres. 

· Yo no hablo desde un lugar neutro sino comprometido: soy feminista, bisexual, y siento un compromiso con la justicia social. 


· No pedir disculpas por ser como soy, plantear mis excentricidades con humor y orgullo. No me parezco a los otros profesores, no creo ser dueña del conocimiento, soy tallerista más que profesora, mi interés es que recorramos un camino juntos, que hagamos cosas, que usted se entretengan, creen cosas de las que se sientan orgullosos, que aprendamos unos de otros, compartamos ideas, nos equivoquemos. 
· Lenguaje inclusivo
· Bitácora
· Jerarquías de poder y conocimiento (si el conocimiento se basa en la experiencia, todos conocemos)
· Si no conocen una palabra, pregúntenme. Si no entienden una idea, pregúntenme. Quizás pueda aclarar su duda. Si no sé la respuesta, tal vez alguien más puede responder. 
· Leer la bibliografía básica. La bibliografía y los materiales audiovisuales complementarios para quienes se entusiasmen y tengan tiempo. Primero cuidarse a sí mismas. 
· ¿CÓMO SE SIENTEN RESPECTO DE LAS MASCARILLAS? Más allá de que sea obligatorio por las autoridades, a veces me gustaría poder sacármela o que cuando ustedes hablen se las saquen, pero eso sólo es posible si todos se sienten cómodos con esto y no tienen cerca nadie vulnerable cerca que deban proteger del Covid. 



En clases les daré 15 minutos para que escriban, para que anoten ideas, para que planifiquen lo que quieren escribir esa semana



Prácticas queer / kink entre parejas heterosexuales y cisgénero
Pegging / rasgos andróginos / cuir en uno u ambos

Identificarse para autoexpresarse / para comprenderse / como un diagnóstico / para comunicarte con otros / para buscar pares / como apropiación de una burla / para refutar lo que no se es / como manera de salir del clóset (la realidad es inmencionable en su complejidad, hay que simplicarla)
¿Qué es la identidad?

++

SOBRE EL CURSO LGBTQ+, DISIDENCIAS SEXUALES Y FEMINISMOS

ACTIVIDADES AUTÓNOMAS
He calculado el trabajo en casa de modo de que les tome aproximadamente cuatro horas, dependiendo de su nivel de concentración. 
· Lectura de una selección de textos (aproximadamente 30 páginas)
· Visionado de videos (aproximadamente una hora)
· Escritura (de entre 500 y 1.000 palabras: no más y no menos)

EN CLASES
Exposición de la profesora
Presentación de los estudiantes
Conversación guiada 
Visionado de videos
Otras actividades
Escritura: yo les daré cuadernos para que escriban 15 minutos cada clase

TIPO DE MATERIALES QUE PUEDE LLEVAR LA BITÁCORA
Deben escribir a partir de los materiales revisados (textos y videos) y de las conversaciones que hemos tenido en clases. Cuando digo “a partir”, me refiero a que deben tomar estas cuestiones como punto de partida pero tienen mucha libertad para, desde ahí, abordar sus propias inquietudes, experiencias, ideas. No importa lo que dice el texto, importa lo que a ti te dice el texto

Notas acerca de los textos leídos
Mapas conceptuales
Pequeños ensayos
Pensamientos
Entrevistas
Narración de experiencias personales
Narración de experiencias de las que han sido textigxs
Comentarios de noticias
Poemas
Microcuentos
Manifiestos
Conversaciones por chat
Pueden también incluir materiales gráficos como fotografías, dibujos, cómics


La evaluación del curso

· No importa lo que dice el texto, importa lo que a ti te dice el texto. Piérdanle el respeto a los textos. (el peligro de la historia única). Les daré algunos textos filosóficos que pueden resultarles ininteligibles. Pueden desconocer muchos conceptos. No importa, quizás dos líneas les inspiran, con las que pueden dialogar. Asociaciones entre los distintos textos. Conceptos que les parecieron interesantes. 
· La bitácora: se escribe en cuadernos y si quieren en el computador. Al final deben construir un objeto con estos textos, un librito. 



