Identidades / categorías
Como hemos visto: hay una tremenda varianza natural de sexos y de géneros. 
¿Como le damos sentido? A través de los constructos sociales. 
La variación de nuestras características sexuales e inclinaciones de género pueden ocurrir naturalmente. Pero la forma en que interpretamos esas características, y las identidades y significados que les asociamos varía significativamente de cultura en cultura. 
Lo que significa ser una mujer (los símbolos, costumbres, expectativas, exigencias, restricciones y privilegios asociados con esas categoría) va cambiando a través del tiempo y entre las diferentes culturas. 
Y esto no sólo aplica a las categorías típicas (cis-género y heterosexuales), sino también a las excepcionales. 
Pedro Lemebel: 
¿Gay? ¿Homosexual? ¿Loca? ¿Travesti? ¿Transgénero? ¿Transexual?
Expectativas, posiciones sociales, de clase, políticas y de personalidad configuran en cada cultura estas identidades.  
Etiquetas, categorías “no me interesan las categorías”, “no me gustan las etiquetas”, “todos somos iguales” tiene el mismo problema que cuando dicen “black lives matter” “todas las vidas importan” o que no debería celebrarse el día de la mujer, porque todos somos iguales. Hay un afán de visibilizar lo que no se ve (escondido, tabú)
Las categorías nos moldean. No solo difieren en nombre, sino en sus costumbres, practicas y roles sociales. Dentro de las identidades transfemeninas, a través de la historia ha habido una enorme varianza de roles. Desde posiciones de poder privilegiado: machis (mapuche), personas de doble-espíritu (nativos norteamericanos), travestis, hijras (India)
¿Son necesarias las etiquetas?
En un mundo donde se asume que todos somos cisgénero y heterosexuales, identificarse de estas maneras es, a veces:
· Inevitable (te las ponen)
· Empoderante (yo me nombro antes de que me nombres tú)
· Político (disidente, me posiciono desde un lugar de articulación de discursos, complicidades, demandas)
Las categorías extensas LGBTQ+ y Queer invisibilizan diferencias. Lesbianas y bisexuales suelen estar subrepresentadas. No basta decir “LGBTI” para que los interesexuales se hagan visibles políticamente.  
Me la pongo yo antes de que me la pongas tú. No, no soy maricón, soy gay. No s
Por otro lado debemos tener cuidado con las etiquetas, con no tomarlas demasiado en serio, sobre todo cuando se trata de personas en formación, porque tanto la identidad de género como la orientación sexual y la expresión de género son fluidas, dinámicas, no fijas. La identidad fija es una cosntrucción. 
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